
1. 다음 안에 알맞은 수를 각각 써 넣어라.

직각삼각형의 빗변의 길이를 10 , 다른 두 변의 길이를 각각 6,
8 이라 할 때, 다음이 성립한다.

2
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2
=

2
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[ 피타고라스 정리 ]
직각삼각형에서 직각을 끼고 있는 두 변의 길이를 각각 a, b 라고
하고 빗변의 길이를 c 라고 할 때, a2 + b2 = c2 이 성립한다.

해설



2. 다음 직각삼각형 ABC 에서 x 의 길이를 구하면?

① 10( cm) ② 11( cm) ③ 12( cm)

④ 13( cm) ⑤ 14( cm)

x =
√
152 − 92 =

√
144 = 12( cm)

해설



3. 각 변의 길이가 6, 8, x 인 직각삼각형이 있다. x 가 가장 긴 변이라고
할 때, 각 변의 길이의 합을 구하여라.

24

x2 = 62 + 82

x2 = 100

x = 10

각 변은 6, 8, 10 이므로
6 + 8 + 10 = 24이다.

해설



4. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠C = 90 ° 일 때, x 의 값을
구하여라.

x = 11

빗변의 길이가 x + 2 인 직각삼각형이므로
(x + 2)2 = (x + 1)2 + 52

x2 + 4x + 4 = x2 + 2x + 1 + 25

∴ x = 11

해설



5. 가로의 길이가 5cm 이고, 대각선의 길이가 10cm 인 직사각형의 넓이
를 구하여라.

cm2

25
√
3 cm2

(세로의 길이) =
√
102 − 52 =

√
75 = 5

√
3(cm)

따라서 직사각형의 넓이는 5 × 5
√
3 = 25

√
3(cm2)이다.

해설



6. 다음 정사각형의 대각선의 길이는 6 이다. 이
정사각형의 한 변의 길이는?

①
√
2 ② 2

√
2 ③ 3

√
2 ④ 4

√
2 ⑤ 5

√
2

√
2a = 6 이므로

∴ a =
6√
2
=

6
√
2

2
= 3
√
2

해설



7. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 6cm 인
마름모의 넓이를 구하여라.

cm2

18
√
3 cm2

△ABC 는 한 변의 길이가 6cm 인 정삼각형이므로

넓이는

√
3

4
× 62 = 9

√
3(cm2) 이다.

따라서, 마름모의 넓이는 2 × 9
√
3 = 18

√
3(cm2) 이다.

해설



8. 다음 그림에서 ∠ABC = 45 °, ∠ADC = 60 °이고, AB = 6 cm일 때,
AD의 길이를 구하여라.

cm

2
√
6 cm

삼각형 ABC에서 AB : AC =
√
2 : 1이므로 AC =

6√
2

=

3
√
2( cm)

삼각형 ACD에서 AD : AC = 2 :
√
3이므로 AD = 2

√
6( cm)

해설



9. 다음 그림과 같은 직육면체에서 대각선의 길
이를 구하여라.

√
69

»
62 + 42 + (

√
17)2 =

√
36 + 16 + 17 =

√
69

해설



10. 다음과 같이 한 변의 길이가 8인 정육면체의 대각
선의 길이를 구하면?

① 6
√
3 ② 7

√
3 ③ 8

√
3

④ 9
√
3 ⑤ 10

√
3

한 모서리의 길이를 a라 하면
(대각선의 길이)=

√
3a = 8

√
3

해설



11. 다음 중 cosA 와 값이 같은 삼각비는?

① sinA ② sinB ③ cosB ④ tanA ⑤ tanB

sin B =
8
17 , cos A =

8
17 이므로, sin B = cos A 이다.

해설



12. cos A =
3

5
일 때, sin A + tan A 의 값을 구하여라.(단, ∠A 는 예각)

32

15

sin A + tan A =
4

5
+

4

3
=

32

15

해설



13. 다음그림에서원 O 는 △ABC 의외접원이고,
반지름의 길이는 10 cm 이다. AC = 12 cm
일 때, sin A 의 값은?

①
3

5
②

√
5

5
③

6

5

④

√
7

5
⑤

4

5

AB = 2OB = 20 cm 이고 ∠C = 90 °이므로
BC =

√
202 − 122 = 16 cm

sin A =
BC
AB

=
16

20
=

4

5

해설



14. 다음의 삼각비 표와 그림을 참고할 때, (1) 과 (2)의 값을 바르게 연결
한 것은?
(1) sin x = 0.5736, cos 35 ° = y에서 x , y의 값
(2) 직각삼각형에서 z의 값

① (1) x = 34 °, y = 0.8290 (2) 36.225

② (1) x = 36 °, y = 0.8142 (2) 34.235

③ (1) x = 36 °, y = 0.872 (2) 36.215

④ (1) x = 35 °, y = 0.8192 (2) 40.45

⑤ (1) x = 36 °, y = 0.802 (2) 36.95

⑵ cos 36 ° = z
50

= 0.8090

∴ z = 50 × 0.8090 = 40.45

해설



15. 다음 그림에서 x + y의 값은?

① 8
√
3 ② 9

√
3 ③ 10

√
3

④ 11
√
3 ⑤ 12

√
3

x =
10

cos 30 ° =
20
√
3

3

y = 10 × tan30° = 10 × 1√
3
=

10
√
3

3

∴ x + y = 10
√
3

해설



16. 다음 그림에서 a, b, c 의 길이를 순서대로 옳게 구한 것은?
⑴

⑵

⑶

① 5, 4, 4
√
10 ② 5, 3, 7 ③ 5, 3, 3

④ 5, 4, 7 ⑤ 5, 4, 3

⑴ 원의 중심으로부터 같은 거리에 있는 두 현의 길이는 같다.
∴ a = 5

⑵ OA = 5, 52 = b2 + 32 ∴ b = 4

⑶ 72 =

Å
1

2
c
ã2

+ 32 ∴ c = 4
√
10

해설



17. 다음 그림에서 원 O 는 △ABC 의 내접원이다. 점 D, E, F 가 접점일
때, BC 의 길이를 구하여라.

35

∴ BC = 17 + 18 = 35

해설



18. 다음 그림에서 사각형 ABCD는 원 O 의 외접다각형이다. AB = 12
, CD = 8 일 때, AD + BC 의 길이는?

① 12 ② 15 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

AD + BC = AB + CD
= 12 + 8
= 20

해설



19. 다음 그림의 삼각형 ABC 에서 AB2 −
BH2

= AC2 −CH2
임을 이용하여 x 의

값을 구하여라.

5

132 − x2 = 152 − (14 − x)2 ⇒ ∴ x = 5

해설



20. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가
8cm이고 모선이 17cm인 원뿔의 부피를 구
하여라.

cm3

320π cm3

AO =
√
172 − 82 =

√
289 − 64 =

√
225 = 15

(원뿔의 부피) = 8 × 8 × π × 15 × 1

3
= 320π(cm3)

해설



21. 다음 그림과 같이 y = mx + n 의 그래프가
x 축과 양의 방향으로 이루는 각의 크기를 a
라고 할 때, m 값을 나타낸 것은?

① tan a ② cos a − sin a

③
1

sin a
④

cos a
sin a

⑤
1

tan a

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)|

따라서 기울기 m = tan a 이다.

해설



22. 다음 그림에서 BC = 20 , ∠B = 120 °
이고 △ABC 의 넓이가 40

√
3 일 때, AB

의 길이를 구하면?

① 8 ② 11 ③ 12

④ 13 ⑤ 14

1

2
× x × 20 × sin(180 ° − 120 °) = 40

√
3

1

2
× x × 20 × sin 60 ° = 40

√
3, 10x ×

√
3

2
= 40

√
3

5
√
3x = 40

√
3

따라서 x = 8 이다.

해설



23. 다음 그림에서 □ABCD 의 넓이를 구하여
빈 칸을 채워 넣어라.

(사각형 ABCD의 넓이) = ( ) cm2

20

(사각형의 넓이) = 대각선 ×대각선 × 1

2
× sin θ

따라서 8 × 10 × 1

2
× sin 30 ° = 20( cm2) 이다.

해설



24. 다음과 같은 원에서 x 의 값은?

① 5
√
3 ② 6

√
3 ③ 7

√
3 ④ 8

√
3 ⑤ 9

√
3

OC = OB = 14 , OM = 7
△OBM 에서 x =

√
142 − 72 =

√
147 = 7

√
3

해설



25. 다음 그림의 원 O는 AB =

26cm, BC = 24cm, AC =

10cm이고 ∠C = 90 °인 직각
삼각형에내접하고있다. 내접
원 O의 반지름의 길이는?

① 1cm ②
3
2cm ③ 2cm ④

7
2cm ⑤ 4cm

원 O와 직각삼각형 ABC의 접점을 각각 D, E, F라고 하고,
원의 반지름을 r라고 하자. □CFOE가 정사각형이므로
CF = CE = r(cm)

BD = BE = BC − CE = 24 − r(cm)

AD = AF = AC − CF = 10 − r(cm)

AB = BD + AD, 26 = (24 − r) + (10 − r)2r = 8

∴ r = 4(cm)

해설


